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This year 's summer courses were held between the l 81h to 281h of July, 
in Călăraşi, under the name of "History and Civilization at the Low- Danube ". 

The program of the event included: session of scientific reports, 
methodological debates, historical applications, documentation visits to 
various historical sites. 

There were book launchings, visits to important industrial objectives 
and major touristic attractions, a documentary trip to Silistra, a visit to the 
Bishopric of Slobozia and Călăraşi, a journey to Olteniţa and the villages 
around to see the Civiliza/ion of Gumelniţa. There have a/so been debates 
about the history of communism in Romania. 

The lectorate ended with a very beautiful and instructive trip to 
Bulgaria, where a lot of museums, monuments, archaeological sites and 
churches were visited . 

Our neighbours from the South of the Danube gave us a warm 
welcome. 

We believe that History Summer Courses in Călăraşi were a real 
success and we look forward to the nex! one in 2011 .  

Keywords: Summer Courses, Călăraşi, session of scientific reports, 
historical applications, Bulgaria. 

Anul acesta, cursurile de vară s-au desfăşurat în perioada 1 8  - 28 iulie, 
la Călăraşi, fiind organizate de filiala judeţeană a Societăţii de Ştiinţe Istorice 
din România în colaborare cu Inspectoratul Şcolar Judeţean Călăraşi, cu 
sprij inul Consiliului Judeţean Călăraşi şi al Primăriei Municipiului Călăraşi, 
sub genericul „Istorie şi civilizaţie la Dunărea de Jos". 

* Profesor de istorie, Grupul Şcolar „Danubius", Călăraşi. 
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Programul manifestărilor a cuprins : sesiuni de comunicări ştiinţifice, 
dezbateri metodice, aplicaţii istorice, vizite de documentare la diferite obiective 
istorice. La aceste manifestări ştiinţifice, şi-au dat întâlnire profesori de istorie 
din judeţele Călăraşi, Argeş, Constanţa, Gorj ,  Olt, Braşov, Maramureş, 
Prahova, Vrancea, Teleorman, Vaslui, Timiş, Dâmboviţa şi municipiul 
Bucureşti. 

Luni, 1 9  iul ie 20 1 0, în sala de şedinţe a Consiliului Judeţean Călăraşi, a 
avut loc deschiderea oficială a cursurilor de vară, prilej cu care au fost rostite 
alocuţiuni de bun venit din partea oficialităţilor locale. Din partea biroului 
S . S . I .R. au fost prezenţi prof. univ. dr. Alexandru Barnea şi prof. dr. Bogdan 
Teodorescu. Primarul municipiului Călăraşi, economistul Nico lae Dragu, a 
adresat celor prezenţi un călduros bun venit pe meleaguri le călărăşene şi şi-a 
exprimat convingerea că o asemenea manifestare ştiinţifică este extrem de 
importantă atât pentru profesorii din judeţ, cât şi pentru toţi participanţii din 
ţară. În cuvântul său de bun venit, dl. prof. dr. Constantin Tudor, Inspector 
Şcolar General al I . S .J. Călăraşi, arăta că, în aceste vremuri când lumea este 
într-o perpetuă schimbare, istoria este suportul spiritual al identităţii unui popor 
şi cursurile de vară organizate aici de S .S . I  din România sunt un bun prilej 
pentru cunoaşterea particularităţilor ei locale de către cursanţi .  Cuvinte de bun 
venit au fost adresate participanţilor de către prof. Ion Dorobanţu, inspector de 
istorie în cadrul I . S .J. Călăraşi, şi de către prof. dr. Mihai Cotenescu, 
preşedintele filialei d in judeţul Călăraşi. În continuare, dl. prof. univ. dr. 
Alexandru Barnea a decernat, conform tradiţiei, premiile S .S . I  din România, 
pentru anul 2009 . 

Momentul festiv a fost urmat de primul simpozion al cursurilor de vară, 
int itulat „Repere istorice călărăşene". Deschiderea a fost -făcută de directorul 
Muzeului de Istorie „Dunărea de Jos", arheolog dr. Marian Neagu, care a -făcut 
o prezentare a arealului preistoric din zona Dunării de Jos, zonă cunoscută prin 
vestigiile culturilor Boian şi Gumelniţa la nivel naţional şi internaţional. 
Lucrările au continuat cu o scurtă prezentare a Călăraşiului, -făcută de 
prof. Nico lae Tiripan, directorul Filialei judeţene a Arhivelor Naţionale, care a 
prezentat principalele repere ale istoriei locale, începând de la primele atestări 
documentare şi până în prezent, evidenţiind principalele momente ale evo luţiei 
oraşului de pe malul braţului Borcea. 

Activităţile din prima parte a zilei s-au încheiat cu o lansare de carte a 
prof. dr. Constantin Tudor intitulată Judeţul Călăraşi - schiţă istorico
etnografică. Momentul a fost prefaţat de prezentarea autorului dar şi a lucrării 
de către prof. Ion Dorobanţu şi de către directorul Bibliotecii Judeţene, 
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dl. Dumitru Ghiţă. Lucrarea a fost apreciată ca fiind un studiu de referinţă cu 
caracter istorico-etnografic pentru judeţul Călăraşi. Autorul a evidenţiat 
câteva aspecte inedite ale lucrării, după care a oferit cu generozitate, tuturor 
participanţilor, câte o carte cu autograf. 

După-amiaza primei zile a fost rezervată şi primei vizite documentare 
din cadrul cursurilor de vară. Participanţii au mers în vizită la Societatea Saint 
Gobain-Glass Călăraşi, obiectiv economic important al municipiului. Cei 
prezenţi au avut ocazia de a urmări procesul tehnologic de fabricare a sticlei şi 
de a vedea gradul de tehnicitate atins de această industrie. Ş i, ca un fapt inedit, 
profesorii de istorie şi-au îmbogăţit cunoştinţele cu o informaţie : tradiţia 
concernului Saint Gobain îşi are rădăcinile în Franţa, memorând o tradiţie de 
400 de ani în prelucrarea sticlei, aceste produse împodobind celebrele reşedinţe 
regale de la Versailles şi din întreaga Franţă. 

Lucrările cursurilor de vară au continuat marţi, 20 iulie 20 1 O, cu 
simpozionul „Contribuţii călărăşene la cunoaşterea istoriei locale şi naţionale", 
moderat cu originalitate de prof. Bogdan Teodorescu. În cadrul acestei 
manifestări, au fost susţinute comunicări cu subiecte dintre cele mai 
interesante : prof. Neculai Dumitru - Geografia istorică privind începuturile 
aşezărilor umane pe malul Braţului Borcea, arheolog dr. Marian Neagu -

Civilizaţii neolitice la Dunărea de Jos: Boian şi Gumelniţa, prof. dr. 
Constantin Tudor - Aspecte ale evoluţiei învăţământului călărăşean în 
perioada interbelică, prof. dr. Ecaterina Chiţu - Consideraţii asupra activităţii 
extraşcolare a cadrelor didactice călărăşene în perioada interbelică, prof. dr. 
Mihai Cotenescu - Nicolae Cornăţeanu, personalitate reprezentativă a 
agriculturii româneşti în anii interbelici, prof. Nicolae Ţiripan - Primarul 
Eugen Cealîc şi activitatea culturală la Călăraşi, prof. Maricica Herghelegiu -

O călătorie princiară pe Dunăre la 1867, etc. 
În după-amiaza zilei de marţi, cursurile au continuat cu o excursie de 

documentare în oraşul vecin Silistra (Bulgaria) . După o scurtă călătorie de-a 
lungul Braţului Borcea şi traversarea bătrânului fluviu, s-a trecut frontiera 
româno-bulgară şi participanţii au fost întâmpinaţi cu un călduros „Bun venit în 
Bulgaria !"  de către dl. prof. Mihail Kiriazov, de altfel un prieten al profesorilor 
călărăşeni şi totodată un participant activ al altor ediţii ale cursurilor de vară 
organizate de S .S . I .  din România. Excursia de documentare a oferit 
participanţi lor ocazia de a face un tur al oraşului Si l istra şi de a vizita o serie de 
obiective: Muzeul de Arheologie, Muzeul de Artă, ruinele anticului 
Durostorum, Catedrala „Sfinţii Petru şi Pavel", fortăreaţa otomană ridicată în 

359 

https://biblioteca-digitala.ro



seco lul al XIX-lea, după care, seara târziu, oraşul a fost contemplat de sus, ca o 
amintire de bun rămas. 

Ziua de miercuri, 2 1  iulie, a fost dedicată unei excursii de documentare 
cu tema Itinerar istoric fn Bărăgan, prilej cu care participanţii s-au familiarizat 
cu o serie de obiect ive, precum: Mânăstirea Sf Voievozi din S lobozia, ctitoria 
domnitorului Matei Basarab, Muzeul Naţional al Agriculturii din S lobozia, 
Centrul de cercetare al oraşului de naştere al lui Mihai Viteazul, Complexul 
podurilor de la Giurgeni şi Feteşti, crucea de leac de la Coslogeni. La Slobozia, 
participanţii au fost primiţi de locţiitorul episcopului Sloboziei şi Călăraşilor, 
care le-a dăruit un istoric al mănăstirii şi lucrarea „Inscripţii bisericeşti în 
judeţul Ialomiţa". 

În prima parte a zilei următoare, a avut loc simpozionul „Noutăţi 
istoriografice". Au conferenţiat nume de referinţă în domeniul istoriei :  
prof univ. dr. Ioan Scurtu, prof univ.dr. Gheorghe Onişoru, prof univ. 
dr. Bogdan Murgescu, conf univ. dr. Stoica Lascu . Au fost prezentate ultimele 
apariţii în domeniul istoriei, lucrări care vin în sprij inul profesorilor de istorie 
şi nu numai. Prezentările au fost urmate de întrebări, discuţii, dezbateri care au 
stârnit un real interes, accentul fiind pus pe statutul disciplinei Istorie în 
actualul context educaţional, precum şi pe oportunitatea studierii de către elevi 
a unor opţionale care abordează subiecte sensibile pentru perioada actuală. În 
încheierea acestei zile, a fost organizată o vizită la Muzeul Dunării de Jos, 
prilej cu care participanţii au luat contact cu vestigii le istorice descoperite pe 
meleagurile călărăşene. 

Ziua de vineri, 23 iulie 201  O, a fost destinată unei excursii documentare 
având tema „Călăraşiul şi Dunărea în istorie". ltinerariul ales de organizatori a 
constat într-o inedită croazieră pe Dunăre, având ca popas străvechea cetate 
„Păcuiul lui Soare'', obiectiv de mare interes istoric . Participanţii au manifestat 
un interes deosebit faţă de istoricul cetăţii şi au dezbătut probleme privind 
aşezarea, importanţa şi rolul strategic al acestui obiectiv. 

Pe lângă scopul documentar, acţiunea a contribuit din plin la 
recunoaşterea acestei zone a Dunării drept un obiectiv cu real potenţial turistic, 
peisajul sălbatic şi totodată unic care se desfăşura în faţa profesorilor 
participanţi din ţară lăsând o puternică impresie, fiind comparat cu arealele 
geografice din Delta Dunării . 

Ziua de 24 iulie a fost dedicată activităţilor din zona Olteniţa, grupate 
sub tema „ Vetre de cultură şi civilizaţie milenară în Bărăganul călărăşean: 
Mânăstirea, Radovanu, Căscioarele". Programul a început cu o vizită la situl 
arheologic eneo litic gumelniţean Sultana-Malu Roşu, reprezentativ atât pentru 
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preistoria zonei noastre, cât şi pentru cea naţională, prin materialul arheologic 
extraordinar, ca vo lum şi valoare istorică, extras de aici. Măgura Gumelniţa, de 
lângă Ulmeni, cea care a dat numele culturii eponime, a fost prezentată 
participanţilor din autocar, în drumul spre Olteniţa, deoarece aici nu se fac, în 
prezent, săpături arheologice. 

U lterior, a fost vizitată Biserica din Mânăstirea, unde părintele Banu i-a 
încântat pe auditori cu maniera sa, în acelaşi timp, riguroasă din punct de 
vedere ştiinţific, dar şi dezinvoltă, de a expune informaţiile despre această 
importantă ctitorie a domnitorului Matei Basarab, uimitoare, în primul rând 
prin dimensiunile mari pe care le avea raportate la importanţa economică, 
socială şi culturală relativ redusă pe care o avea Cornăţelul (vechiul nume al 
actualei comune Mânăstirea), în secolul al XVII-lea, când a fost ridicată. 

La Şcoala de Arte şi Meserii „Matei Basarab" din comună, a fost 
organizat un microsimpozion, la care a luat cuvântul doamna directoare Ioana 
Mladin, expunând progresele deosebite ale acestei unităţi de învăţământ din 
ultimii ani şi au prezentat referate ştiinţifice : dl. inspector de istorie şi 
discipline socio-umane al judeţului Călăraşi, prof. Ion Dorobanţu -
„Caracteristici ale inventarului arheologic al aşezării gumelniţene de la 
Sultana-Malu Roşu", doamna prof. Liliana Niculiţă (Grupul Şcolar „Nicolae 
Bălcescu" Olteniţa) - „Ctitoriile lui Matei Basarab în judeţul Călăraşi'', făcând 
referiri doar la bisericile de la Negoieşti şi Plătăreşti, întrucât participanţii deja 
vizitaseră biserica din Mânăstirea şi dl .  prof. Daniel Vasile, de la şcoala gazdă, 
cu lucrarea „Vechiul târg al Cornăţelului", întregind informaţiile ştiinţifice 
despre această zonă a României, destul de prosperă în seco lele XVI-XVII . 

Înainte de prânz, cursanţii „Şcolii de vară" au poposit la Muzeul 
Civilizaţiei Gumelniţa din Olteniţa, unul dintre cele mai valoroase muzee de 
arheologie din sudul României. Întâmpinaţi de dl .  director Done Şerbănescu, 
doctor în arheologie, invitaţilor le-au fost prezentate exponatele despre care 
auziseră o mulţime de informaţii până atunci. 

După-amiază, s-a mers la Radovanu, la cetatea dacică din secolele I-II 
şi s-a vizitat micul muzeu cu exponate ale sitului arheologic de aici, unde 
dl. dr. Done Şerbănescu a prezentat rezultatele cercetărilor din ultimii ani. 

La Şcoala „D. I .  Ghica" din aceeaşi localitate, au fost purtate discuţii 
generale despre starea învăţământului local cu d-na director Alexandrina Popa 
şi cu d-na primar Vasilica Dobrescu, în timp ce partea ştiinţifică a fost realizată 
de d-na prof. Angela Alexe („Radovanu, schiţă monografică") şi de elevul de 
clasa a IX-a, premia! cu locul I la olimpiada de istorie, faza naţională, 20 1 O, 
George Postelnicu („Inceputurile învăţământului la Radovanu") . 
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Itinerariul „Şcolii de vară" în zona Olteniţa s-a încheiat pe malul lacului 
Căscioarele, unde dl. prof. Gheorghe Pălici, de la Şcoala nr. 2 Chirnogi, a 
prezentat pe teren zonele civilizaţiilor succesive din acest pitoresc loc, iar dl. 
inspector Ion Dorobanţu a făcut o serie de completări cu privire la civi lizaţia 
gumelniţeană, existentă şi la Căscioarele. 

În ziua următoare, a fost vizitată una dintre cele mai frumoase unităţi 
şco lare din judeţul Călăraşi : Grupul Şco lar „Danubius" Călăraşi. Liceul este 
dotat la standarde europene, graţie investiţiilor din ultimii ani, având două 
publicaţii lunare, propriul post de radio, precum şi un post de televiziune 
online. La centrul de jurnalistică al şco lii a avut loc o dezbatere metodică 
privind predarea istoriei comunismului în învăţământul preuniversitar, 
moderator fiind domnul profesor Ioan Scurtu. La dezbateri au participat şi 
profesorii gazdă: Daniela Verman şi subsemnatul, precum şi autorul programei 
şi manualului de istoria comunismului - Mihai Stamatescu. 

S-au susţinut următoarele lucrări :  
1 .  Prof. Ion Dorobanţu - „Statutul disciplinei Istoria comunismului" ; 
2 .  Prof. Stamatescu Mihai - „Un manual de istorie a comunismului" ; 
3 .  Prof. Pascu Vasile - „O abordare academică a istoriei 

comunismului" ; 
4 .  Prof.Verman Daniela -„Strategii didactice privind predarea 

învăţarea istoriei comunismului în învăţământul liceal" ; 
5 .  Studiu de caz: „Deportarea în Bărăgan - evocări din trecut". 
La orele 1 7  ,00, a fost programată festivitatea de închidere a cursurilor 

de vară de la Călăraşi, dar activităţile Societăţii de Ştiinţe Istorice au continuat, 
zilele de 26-28 iulie 20 1 O fiind dedicate unei vizite de documentare în 
Bulgaria. 

În ziua de 26 iulie în program s-au aflat Muzeul de Istorie din Şumen şi 
monumentul închinat fondatorilor statului bulgar. Programul a continuat la 
Târgovişte, la galeria de artă şi la Casa Roşie, cu vizitarea unei expoziţii 
etnografice şi arheologice. Ulterior am ajuns la Muzeul de Istorie din Kazanlâc, 
precum şi la Muzeul Trandafirilor. La Ş ipca, participanţilor li s-au arătat 
Mormântul trac şi biserica rusă cu turle aurite. Au urmat cetatea 
Veliko-Târnovo, mănăstirea Dryanovo, cetatea şi cartierul etnografic din 
Loveci, P levna cu panorama şi Muzeul Alexandru al II- iea şi, în final, Griviţa 
cu mausoleul ridicat de guvernul român în memoria luptătorilor căzuţi în 
bătălia pentru cucerirea ei. 

În toate aceste locuri, ghid a fost colegul nostru bulgar, prof. Mihail 
Kiriazov, un om extraordinar, care a făcut legătura dintre participanţi, 
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autorităţile locale bulgare şi liderii de sindicat din şcolile bulgare. Toţi au dat 
dovadă de ospitalitate şi profesionalism. Participanţii au apreciat locurile 
istorice, monumentele şi muzeele bulgare, în general clădiri monumentale, 
special construite pentru această destinaţie, expresie a interesului acordat de 
către statul bulgar culturii în general, istoriei, cultivării patriotismului şi 
mândriei pentru trecutul lor. 

Lectoratul s-a încheiat, poate, prea repede pentru majoritatea celor 
prezenţi, care s-au bucurat de cele zece zile petrecute împreună, cu vizita din 
Bulgaria. Considerăm că au fost cursuri de vară reuşite, atât pe plan 
profesional, cât şi organizatoric . Felic ităm pe cei care s-au implicat şi pe cei 
care au participat şi aşteptăm cu interes cursurile de vară ale S .Ş . I .  din 
România, din 20 1 1 .  
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